

涉外政策速递

iTrade 国际贸易俱乐部
深圳市天地纵横企业管理顾问有限公司
2016年01月日

目录

海关部政策动态	3
公告 2016 年第 80 号（关于 2016 年度自新西兰进口有关农产品数量和 2017 年度进口触发水平数量的公告）	3
税务局政策动态	3
关于企业所得税有关问题的公告	3
行业动态	4
“一带一路”助力构建亚洲命运共同体	4
深圳海关实施“二建四改”改革	5
大连推进海关税“三互”“双联合”	5
美联储如期加息 对中国市场有何影响？	6
政策解读	7
关于《国家税务总局关于企业所得税有关问题的公告》的解读	7

海关部政策动态

公告 2016 年第 80 号(关于 2016 年度自新西兰进口有关农产品数量和 2017 年度进口触发水平数量的公告)

根据《中华人民共和国政府和新西兰政府自由贸易协定》和海关总署公告 2008 年第 91 号，我国对自新西兰进口的四大类 12 个税号农产品（以下简称四大类农产品）实施特殊保障管理措施。现将 2016 年度四大类农产品适用协定税率进口数量和 2017 年度进口触发水平数量予以公布（详见附件）。

四大类农产品进口时仍按照海关总署公告 2008 年第 91 号的规定办理相关手续。

特此公告。

附件：[2016 年度有关农产品适用协定税率进口数量和 2017 年度进口触发水平数量情况表.xls](#)

海关总署

2016 年 12 月 14 日

国务院政策动态

关于企业所得税有关问题的公告

国家税务总局公告 2016 年第 80 号

根据《中华人民共和国企业所得税法》及其实施条例有关规定，现对企业所得税有关问题公告如下：

一、关于企业差旅费中人身意外保险费支出税前扣除问题

企业职工因公出差乘坐交通工具发生的人身意外保险费支出，准予企业在计算应纳税所得额时扣除。

二、企业移送资产所得税处理问题

企业发生《国家税务总局关于企业处置资产所得税处理问题的通知》（国税函〔2008〕828 号）第二条规定情形的，除另有规定外，应按照被移送资产的公允价值确定销售收入。

三、施行时间

本公告适用于 2016 年度及以后年度企业所得税汇算清缴。

《国家税务总局关于企业处置资产所得税处理问题的通知》（国税函〔2008〕828 号）第三条同时废止。

特此公告。

国家税务总局

2016 年 12 月 9 日

行业动态

“一带一路”助力构建亚洲命运共同体

记者徐惠喜报道:由中国社科院国家全球战略智库和国际关系学院联合主办的“周边命运共同体建设”国际研讨会日前在北京举办。来自 21 个国家的近 70 位专家学者就中国周边命运共同体建设的机遇与挑战、经济合作、文化交流等议题展开深入探讨,并对周边命运共同体建设提出建议,以推动周边命运共同体进程。会议认为,“一带一路”有助于构建亚洲命运共同体。

“亚洲命运共同体建设是一个时代大命题。”中国社科院副院长蔡昉在会上指出,“当前,对话而非对抗、交融而非交恶、互动而非互斥正在构成亚洲命运共同体建设的主流。亚洲命运共同体建设离不开智库的贡献”。中方认为,人类生活在同一个地球村里,生活在历史和现实交汇的同一个时空里,越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。中方积极主张推进周边外交,为发展争取良好的周边环境,使中国发展更多惠及周边国家,实现共同发展,把中国梦同周边各国人民过上美好生活的愿望、地区发展前景对接起来,让命运共同体意识在周边国家落地生根。

红十字会与红新月会国际联合会副主席赵白鸽指出,“一带一路”倡议高举和平与发展旗帜,为解决当前人类共同面临的冲突、秩序失衡及发展需求等重大问题作出了积极贡献。“一带一路”建设不仅有助于完善全球治理,同时能够培育新的全球增长点,推动全球可持续发展,有助于建设亚洲命运共同体。

巴基斯坦国立科技大学中国研究中心主任贾维德认为,“中国梦也是周边国家的梦”,“一带一路”所倡导的双赢发展模式,把不同社会、地区和人民的想法连接在一起,让人们汇聚共存,形成一个多极世界。“中国的和平发展给很多国家乃至整个世界提供了一种乐观的理由和新的可能性。”他表示,“一带一路”使得欧亚大陆重新开放,稳定西亚、中东,缓解南亚紧张局势,同时能够赢得人心,有助于在这一地区构建一个命运共同体。

缅甸战略与国际研究所高级研究员敏特表示,“一带一路”使得中国具有越来越大的国际影响力。“一带一路”建设的推进,有利于促进国际对话,帮助世界更好地理解“中国梦”。泰国兰实大学外交与国际研究所所长颂蓬指出,“一带一路”是一个时代潮流。“在欧洲、亚洲的很多论坛上,我们亲耳听到‘一带一路’被许多国家谈论着。每个月、每个星期几乎都会有‘一带一路’主题的会议召开,世界范围内都是如此”。

会议认为,中方倡导的“与周边国家共建命运共同体”新理念,是中国与周边邻国睦邻友好、互利合作关系的延展和深化;是中国与周边邻国编织更加紧密的共同利益网络,把双方利益融合提升到更高水平的新理念;是让周边国家得益于中国发展,使中国也从周边国家共同发展中获得裨益和助力的新理念;是倡导包容,以更加开放的胸襟和更加积极的态度促进地区合作的新理念。共建命运共同体将深化互利共赢格局,推进区域安全合作,促进民心相通。

越南翰林院社会科学院教授杜进森认为,“东盟 10 国成为亚投行成员,是支持‘一带一路’建设的具体表现。中国东盟 25 年来的合作发展取得了重要成果,为未来双方关系发展奠定了坚实基础,‘一带一路’建设与东盟战略对接符合双方的利益需求”。

来源:中国经济网-《经济日报》

深圳海关实施“二建四改”改革

深圳海关全面实施“二建四改”重大业务综合性改革，即搭建业务运行监测平台和网上办事大厅，实施通关业务处置、加贸业务审核、查验监管和后续监管等四项集中改革。据悉，此举措将为进出口企业释放出巨大红利。

“二建四改”实施后，报关企业注册登记，报关单修改、撤销，甚至企业减免税审批等几乎所有的海关业务都可以在网上“一站式”搞定。深圳海关网上办事大厅将面向所有管理相对人的“互联网+海关服务”办事平台，通过网上大厅“一网办理”，实现各项业务标准化、信息化、集约化。企业可以与海关互联互通，让“数据多跑路，企业少跑腿”，开创海关服务的“线上时代”。

此次改革还全面拓展了各隶属海关的窗口业务范围，实行“通受通办”，方便企业就近办理海关业务，不受业务类型限制，也不受管辖区域限制。

来源：经济日报

大连推进海关国税“三互”“双联合”



图为：大连海关与大连市国家税务局“三互”“双联合”促进外贸发展联合协调机制签字仪式 林戈/摄

12月13日，大连海关与国税部门共同举行“三互”“双联合”促进外贸发展协调机制签字仪式。在此机制下，双方将携手为大连市1957户进出口企业提供简化审核、全业务全流程无纸化退税和无纸化通关等一系列联合服务措施。

双方建立该协调机制，目的是为了有效落实国家以“信息互换、执法互助、监管互认”为主要内容的

“三互”改革，以及以“守信联合激励和失信联合惩戒”为主要内容的“双联合”制度，进一步提升口岸监管和税收征管效能，为进出口企业提供高效便捷的通关、退税服务。同时对出口骗税、走私等违法违规行为予以严厉打击，完善社会诚信体系建设，为大连市进出口企业营造公平、法治的发展环境。

该协调机制不仅为全市近 2000 家进出口企业提供了一系列联合服务措施，更针对其中 179 户信用等级较高的企业出台了更为便利的联合激励措施，以鼓励更多企业守法诚信。如海关对 A 级纳税人适当调低进出口查验率、设立协调员、提供 AEO 互认的通关便利；国税对海关认证企业的 A 级纳税人实行发票免校验、提供送票上门或邮寄服务，增加单次领票数量；国税对海关认证企业的一类出口企业优先办理出口退税，简化退税管理手续；海关、国税对信用记录优良企业提供全业务、全流程的无纸化办理；海关对主动披露的企业、单位从轻、减轻或不予处罚，对主动披露并补缴税款的进出口企业可视情减免滞纳金。

与此同时，针对信用等级较低的进出口企业双方将采取联合惩戒措施：对于海关评定的失信企业，海关采用较高查验率、单证重点审核、加工贸易等环节实施重点监管，国税直接判定为 D 级纳税人；对国税公布的重大税收违法案件当事人不予适用海关认证企业管理。

“守法诚信是企业安身立命之本，海关国税双联合后，作为在海关和国税资信‘双高’的企业，我在国税局办理出口退税业务、在海关办理通关业务的时间都将大幅缩短，有利于企业加速资金周转，并进一步激励我们把今后工作全面纳入法治轨道。”正在国税局办理出口退税业务的辽宁成大国际贸易有限公司财务总监赵楠说。

来源：今日海关

美联储如期加息 对中国市场有何影响？

北京时间 15 日凌晨，美联储联邦公开市场委员会 2016 年最后一次会议，一致决定加息 25 个基点，联邦基金利率区间从 0.25% 至 0.5% 调升到 0.5% 至 0.75%。

在市场强烈预期之下，这一出引起全球瞩目的年末加息大戏没有“跳票”，如期上演。美联储在声明中表示，考虑到实际和预期的劳动力市场、通胀状况，因此作出加息决策。

伴随加息决策的是美联储的“鹰派加息”计划：预计 2017 年加息三次，超出美联储 9 月会议时预计的两次。

美联储加息后的市场表现如何？截至北京时间 15 日 8 时，美股收跌；美元指数涨逾 1%，突破 102，创近 14 年来新高；短期美债收益率大涨；现货黄金跌近 1140 美元关口；油价收跌逾 3%。

中国官方 15 日公布的人民币对美元汇率中间价则下调 261 个基点，报 6.9289，创近 8 年半新低。

此间多位分析人士在接受记者采访时表示，这一次加息对中国金融市场影响不大，美联储此前“口头加息”已消化大部分市场反应，关键影响要看美联储最新提出的 2017 年加息计划。

“美联储预计 2017 年加息三次，这就引发了新的加息预期，超出了此前市场预期水平，肯定会有影响。”中国社会科学院世界经济与政治研究所国际金融研究室副主任肖立晟认为，中国政府需对加息预期引发的资本外流加以重视。

肖立晟指出，当前中美两国 10 年期国债收益率已接近，若美国短期利率继续上抬，中长期利率会亦步亦趋，一旦中美利率出现倒挂，美国利率高于中国利率，从利差角度来看，将引发新的一部分资本流出。

中信证券研究部总监明明表示，加息“靴子”正式落地，再加上明年三次的“鹰派加息”，意味着美国利率和美元进入更强上升通道，中国货币政策面临的挑战也更加明显。

当前，中国主要压力来自美联储加息和中国国内去杠杆要求。资本自由流动、固定汇率和货币政策独立三者不能同时实现，因此在美联储加息的外部环境下，中国央行或尽快走向浮动汇率，或不得不动收紧货币政策，甚至被动加息。

肖立晟对上述观点表示认同。他指出，美联储加快加息节奏有可能促使中国官方加快汇改进程，实现市场化应对强势美元。“如果明年汇改更进一步，可能会让人民币先下跌，然后反弹，再进入双向波动，均衡稳定。”

海通证券宏观分析师姜超表示，2017年下半年，若美联储加息预期再度升温，人民币贬值压力或再起。汇率最终还是决定于经济基本面，因此中国要通过大力推进经济改革，提高经济增长效率。

不过，美联储2017年的加息之路真会如约实现吗？想必市场不会忘记，2016年美联储几乎全年都在“口头加息”这一事实。

“美联储也不希望美元指数涨得太快。”肖立晟说，美联储需要在通胀和增长之间寻找平衡，这必将制约它加息步伐。此外，全球各国利率分化严重，美国单独加息过快，巨大利差将引发全球金融市场紊乱，欧洲地区和日本的债务问题将异常凸显。由此，美联储未来加息道路亦不平坦。

来源：中国新闻网



政策解读

关于《国家税务总局关于企业所得税有关问题的公告》的解读

近来，纳税人和基层税务机关就企业所得税政策反映了一些问题，根据《中华人民共和国企业所得税法》及其实施条例有关规定，国家税务总局近日制定了《关于企业所得税有关问题的公告》（以下简称《公告》）。为便于理解和执行，现对公告解读如下：

一、关于企业差旅费中包含的人身意外保险费支出税前扣除问题

企业为职工因公出差乘坐交通工具而购买的人身意外保险费支出，符合企业所得税法第八条及其实施条例第二十七条关于企业与取得收入直接相关的支出准予税前扣除的规定，准予在计算应纳税所得额时扣除。

二、关于企业移送资产确认收入问题

企业发生《国家税务总局关于企业处置资产所得税处理问题的通知》（国税函〔2008〕828号）第二条所述情形的，应按照被移送资产的公允价值确认销售收入，但对被移送资产的税务处理另有规定的，应按照相关规定执行。如企业发生《财政部国家税务总局关于促进企业重组有关企业所得税处理问题的通知》（财税〔2014〕109号）第三条规定的股权、资产划转行为的，应按照财税〔2014〕109号文件规定进行税务处理。

来源：国家税务总局办公厅



天地纵横



iTrade

天地纵横--国际贸易全流程综合服务顾问
iTrade俱乐部--多维服务型国际贸易服务平台

海关|税务|外汇|商检|工商|外经等专项服务

涉外政府服务&政策研究	常年涉外综合服务顾问
企业信用认证（AEO）辅导	贸易安全体系辅导
外贸运营模式筹划	保税&减免税业务筹划
外贸综合服务平台运营	跨境电商运营筹划
海关预归类服务	供应链&贸易金融筹划

内容编辑：天地纵横顾问组
 网站支持：<http://www.mbase.org.cn>
 电话号码：0755-83274529
 传真号码：0755-61673732
 服务邮箱：service@mbase.org.cn